

改革创新 践行责任 做强做大

融合控股集团助力建设新时代社会主义现代化示范引领区

融合控股集团是青岛西海岸新区推进国企改革设立的国有资本投资运营公司,这是作为第九个国家新区改革创新的时代产物,也是新区践行国家战略、做强做优做大国有资本,推动区域高质量发展的一次重要实践。众所周知,西海岸新区承载着经略海洋、融合创新、自贸试验区等国家战略,政策叠加,优势集聚,如何将优势转化为高质量发展的胜势,融合控股集团甫一成立,便扛起了战略新兴产业集聚、对外开放合作交流、城市开发建设、国企高质量发展“四个主力军”的时代任务。

2022年6月25日,2021青岛年度经济成就榜单揭晓,融合控股集团党委书记、董事长高树军荣获“青岛年度经济人物”,这是他第三次获此殊荣。作为国有企业的主要负责人,高树军在公司治理和国有资本运营方面有着丰富的实战经验,他先后荣获山东省优秀企业家、青岛市优秀企业家、青岛市劳动模范等荣誉,也取得了很多的成功案例。特别是2018年11月融合控股集团成立以来,他带领着企业砥砺前行,率先成为新区首家AAA信用评级企业,三年实现了总资产净增千亿的跨越。

截至2022年6月,融合控股集团总资产1860亿元,是成立之初的3倍;年度营收、年度利税分别是成立之初的43倍、31倍,不仅实现了国资国企做强做优做大,也为青岛西海岸新区的产业创新和高质量发展作出了突出贡献。企业也先后跻身中国服务业企业500强253位、山东企业100强91位、山东服务业企业50强16位、青岛综合100强企业13位和青岛服务业10强企业,拥有全国AAA诚信企业、山东品牌创新企业、山东社会责任企业、青岛市文明单位标兵等诸多荣誉。

坚持党建统领,担当国企高质量发展的主力军

坚持党的领导、加强党的建设,是国有企业的“根”和“魂”,是我国国有企业的独特优势。融合控股集团始终坚持党建统领发展,充分发挥国有企业在中国特色社会主义经济中的“顶梁柱”作用,持续深化国企改革,推动国有资本布局优化调整,担当高质量发展主力军。

坚持党的领导,是国有企业高质量发展的“主心骨”。融合控股集团以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,切实推动省、市、区决策部署一以贯之,推动党建与业务同频共振、深度融合,切实把党建优势转化为企业的竞争优势和发展胜势。突出党建共建特色,与上海国盛、复旦大学科技园、北京城建等33家业务合作单位开展党建共建,推动业务融合发展;在富士康半导体高端封测、青岛光电显示新材料产业园、青岛保税物流中心等项目一线设立22个兼合式党支部,围绕重点项目聚力攻坚。深入开展“作风能力提升年”活动,全面实施“一线工作法”,全员一线作战,党性一线考验、问题一线解决,成效一线检验,现场解决问题82个,30项重点工作165个节点超前完成,推动了重点项目提质增效。践行以党建为核心的企业文化,“忠诚担当、融合创新”理念深入人心,《党建引领、实干铸就的融文化体系建设》获评全国企业文化优秀成果一等奖。

坚持守正创新,不断完善中国特色现代国有企业制度。坚持加强党的领导与完善公司治理相统一,建立健全各司其职、各负其责、协调运转、有效制衡的公司治理体系,党委会把方向、管

大局、保落实;董事会定战略、作决策、防风险;经理层谋经营、抓落实、强管理;监事会强监督、严规范、促发展。强化企业管理,制度先行,全面建立“融、投、运、管”投资体系和全过程风险防控体系,增强系统抵御风险能力。深化管理创新,以产权为基础,以资本为纽带,加强母子公司间战略协同、业务协同、融投协同、资源协同、监管协同,实现高效运行、融合发展的工作机制。聚焦主业主责,强化专业化整合、市场化转型,资源资产化、资产资本化、资本证券化,不断提高国有资本配置效率,积极引进优质上市企业,着力培育参投重点拟上市企业11家,其中4家企业年内拟科创板上市。

坚持人才强企,锻造高素质员工队伍。始终坚持以人的全面发展促进企业的发展进步,深入实施“思想淬炼、政治锻炼、实千锤炼”和“专业训练、导师带练、市场历练”的双重锻造计划,建设实字当头、干字为先的“实干家”队伍。急难险重面前,党旗所指就是行动所向,打造出一支“靠得住、拉得出、冲得上、打得赢”的国企铁军。富士康半导体高端封测实现当年签约、当年开工、当年封顶,从开工到投产仅用18个月,比同行业提前半年以上;青岛光电显示新材料产业园项目从洽谈到落地仅用28天,从签约到开工30天内完成立项备案、建设规划审批等前置工作。“以人为本”为全员提供了想干事、能干事、干成事的舞台,“有为有位、能上能下”的理念深入人心。近年来,96人次在创先争优、招商引资、重大活动中获得区级以上表彰奖励。

发挥资本力量,担当战略新兴产业集聚发展的主力军

青岛西海岸新区建设先进智造强区,打造智能家电、高端化工新材料2个千亿级和船舶海工、汽车、高端装备3个五百亿级产业集群。融合控股集团瞄准新区重点发展的产业链,深耕集成电路、光电显示、高端装备、生命健康、新经济等战略性新兴产业,强链补链,赶超领跑。

“芯屏”产业集群发展。参加投资的国内首个CIDM集成电路项目——芯恩集成电路8英寸、12英寸功率芯片投片成功,与世界500强富士康科技集团共同投资的半导体高端封测项目投产,一期总投资160亿元的青岛光电显示新材料产业园开工,“芯屏”项目带来的“头雁效应”,为提升青岛集成电路产业链韧性及竞争力,打造中国北方半导体和光电显示产业发展高地注入澎湃动能。

智能制造创新突破。战略投资双星集团,推动工业4.0提质升级;与幸汇国创、双星集团共同投资建设绿色智能矿山装备产业园,研发生产150吨级无人驾驶智能矿山自卸车,占地500亩的董家口生产基地正在建设,投产后将实现年产能6000辆,产值超900亿元。投资国内无人售货机

行业领军企业易触科技,推动实体企业转型升级,智能化、数字化发展。

生命健康强势发力。联合上海国盛资本发起设立总规模50亿元的盛融创智(青岛)产业投资基金,投资82亿元入股上海复旦科技园股份有限公司,成为其第一大股东,战略引进全国一流的国家级大学科技园落户新区,依托复旦大学、中电光谷在医药康养领域研发及运营能力,引入龙头企业共建生命科学城,构建海洋生物与医药健康全产业链生态。

新经济弯道超车。发起设立20亿元青穗基金,投资互联网头部企业转转科技全国总部项目落户新区,打造全国最大的多品类二手智能质检中心,2022年3月投入运营;深化与法国达索系统在数字经济等领域合作,与上海宝冶开展数字科技项目、联合灵犀科技打造数字化创新共享服务平台。发挥山东省科创母基金等12只基金的杠杆作用,撬动社会资本近300亿元,投资麦田惠众、镭测创芯、诺森生物等科技项目40余个,培育孵化青岛市高新技术领军企业。



富士康半导体高端封测。



青岛西海岸保税物流中心——中日韩消费专区电商体验中心。

发挥创新力量,担当对外开放交流合作的主力军

当下,青岛正迎来深度融入共建“一带一路”、RCEP签署、黄河流域生态保护和高质量发展等一系列发展机遇,西海岸新区充分发挥国内大循环战略支点、国内国际双循环重要枢纽作用,实施高水平开放提质行动,构建走在时代前沿的大开放格局。融合控股集团发挥创新力量,在服务和融入新发展格局上奋勇开新局。

发起全球资本配置行动。新区授予建设运营青岛国际海洋产业资本配置中心,同步成立青岛国际海洋产业资本咨询委员会,由世界500强企业高管、国际机构负责人、院士专家学者担任委员,打造国际化高端智库,推动人才链、科技链、产业链、资本链融合发展。举办工商企业峰会、青岛创新之夜,来自道达尔、江森自控、中国海洋石油集团等16家世界500强企业和100余家科研院所、行业龙头企业的中外嘉宾共谋发展。构建“1+6+N”离岸体系,在北京、上海、深圳等国内6地打造招商离岸中心,布局欧美、日韩,实现场景互联互通、资源要素优化配置。抢抓上海产业链布局、市场供求关系调整的重大机遇,深入上海资本配置行动,建设运营新区双招双引主会客厅,促进“青沪一体化”,拓展新区开放合作新优势。2022年6月22日,融合控股集团与新华社旗下中国经济信息社等共同研究编制的青岛指数体系成果“中日韩经贸指数”和“新华青岛50指数”正式发布,为地方发展决策提供有力的数据支持。

主动融入国内国际双循环。发挥新区获批首

批国家级进口贸易促进创新示范区优势,联合省市三级引导基金发起设立10亿元基金,投资青岛保税物流中心。发挥国家四部委特批的B型保税仓、跨境电商、国际快件中心、千亿级冷链食品供应链基地等功能优势,建设全国首批、山东首个航空物流超级货站,打造辐射沿黄九省区国家进口商品示范基地,打通面向日韩、东南亚,辐射“一带一路”的跨境电商通道。唯品会、京东等头部跨境电商平台企业入驻,引入网红直播经济,创新“线上线下双融合”零售模式,线下百店互联,线上万人销售,拥有会员7万余人;建设DSTP全球优品分拨中心,打造全球首个开放性的数字服务贸易平台;运营全国首家以日韩进口商品为特色的跨境电商展示交易平台——中日韩消费专区电商体验中心,构建“一园六中心、一区多功能”整体产业业态布局,年贸易额达130亿元以上。

建设运营科技创新平台。与中国工程院院院士、清华大学海洋工程研究院院长张建民共建院士工作站,打造博士后流动站、院士专家中心、海工科创中心,建设海工装备产业园;合作共建首家自然碳汇研究院、自然碳汇交易中心,为实现碳达峰、碳中和目标贡献力量。与中电光谷联合打造融合科技成果转化示范基地,联合法国达索共建青岛达索融合创新中心,数字经济赋能工业企业发展,2021年5月26日投入运营,目前已服务高校企业300余家,培训3751人次,“青达融”模式在国内多地推广。



海上嘉年华。

发挥平台力量,担当城市开发建设主力军

青岛西海岸新区深入落实城市更新和城市建设三年攻坚行动,奋力建设新时代社会主义现代化示范引领区。融合控股集团发挥国有资本运营优势,以“召之即来、来之能战、战之必胜”的铁军精神,担当城市开发建设主力军,2022年总投资额约350亿元。

聚力园区开发。担当中日(青岛)地方发展合作示范区、青岛桥头堡国际商务区开发建设主体,服务自贸试验区建设和产业辐射。20平方公里的土地上,党员先锋岗、青年突击队旗帜猎猎,大干快上的攻坚场景随处可见。6200亩土地拆迁清场和核心区“四纵两横”6条道路齐头并进,鏖战正酣,13公里长输油气管线迁改工程全线开工,为基础设施及产业落地腾挪空间。

致力城市更新。以人民为中心,提升生活品

质,造福民生福祉。海上嘉年华是新区地标和城市名片,融合控股集团按照国际化、高端化、市场化模式,启动嘉年华重整工作,打造文商旅新地标。实施全域土地综合整治,实现土地集约高效利用。竹岔岛生态保护与修复、灵山岛陆岛码头改扩建、204国道拓宽改造、双积路整治等一系列民生工程,不断满足人民群众对美好生活的向往。

倾力城市建设。承担新区人才住房一体化工作,投资53亿元的张家楼人才公寓工程建设人才住房6300余套,联合融创中国共同开发运营星光岛酒店公寓,实现人才安居梦。自贸试验区港贸中心、桥头堡融合创新中心、融合蓝海科技大厦拔节生长,中央美院青岛校区、妇女儿童医院、吾悦梦时代广场等120余个教育、医疗、城市开发项目交付使用,持续提升城市温度。

从公司成立到现在仅几年的时间,融合控股集团不仅在经济社会高质量发展中勇担主力军,交出了高分答卷,也在践行国家战略、融入区域经济社会发展大潮中实现了做强做优做大,蹚出了一条融合创新发展之路。“讲政治是国企的思想自觉和行动自觉,担当作为是国企的职责使命。”总结三年多来的发展经验,高树军说:“我们始终用成功的方式开展工作,以目标倍增追求卓越,充分发挥资本的力量、平台的力量、创新的力量,坚定不移做强做优做大国资国企,在融入国内国际双循环发展格局中抢抓机遇,在推动区域经济社会高质量发展中担当作为。”

未来,融合控股集团将持续深化国资国企综合改革,锚定建设全国一流国有资本投资运营公司的目标,为青岛西海岸新区建设新时代社会主义现代化示范引领区贡献力量!